

百歲人瑞馬樹禮仰華夏歌大風

期許民主西進全民均富兩岸共榮

● 陳興德（國家統一建設促進會秘書、大陸問題研究所研究員）

（彩色圖照刊第四頁）

九八高齡的黨國元勳馬樹禮，生命像一首莊嚴雄偉的史詩，時而激昂澎湃，作戰地鐘聲；時而如流水潺潺，折衝樽俎，決勝於外交戰場。九三

八年國難當頭時回國從軍，任第三戰區政治部上校組長、少將副主任，其間在戰地辦報，鼓舞士氣，備歷艱辛，也從此開啟了他光輝燦爛的人生。

等地設有印刷廠，報紙沒有一天停刊。戰地辦報雖非置身槍林彈雨，但也隨時可能遇難。最危險的一次是在福建武夷山區，日機突然來襲，投下大量炸彈，炸燬了前線日報的印刷廠房，炸死了十七名員工，當時他因所乘的軍車爆胎，沒有及時到廠，逃過一劫。

而今年近百齡，仍精神矍鑠，但已退隱林下，雲淡風輕，每日沉溺翰墨，撫琴觀魚，或陪老伴遊憩大安森林公園，怡然自得，笑看人生。

抗戰初期，樹老首先奉命在第三戰區創辦「前線日報」，發行東南五省，處身戰地，要因應戰況發展，他深謀遠慮，延攬造紙專才，自設造紙廠，還在安徽屯溪、江西上饒、福建

另一次是樹老由第三戰區長官部前往報社途中，日軍炸彈，就落在座車近旁的馬路上，炸彈破片捲起泥沙碎石，砸得滿車都是，司機受了重傷，他卻僅受輕傷，於是他坐上駕駛座，先送受傷的司機到野戰醫院，再到

馬樹禮，江蘇省漣水縣人，一九〇八年生；日本明治大學肄業，菲律賓聖道多瑪斯大學商學士，並獲授明

廠，還在安徽屯溪、江西上饒、福建

，先送受傷的司機到野戰醫院，再到

報社。

樹老在戰地辦報，一辦七年，其間數易社址，歷經戰火洗劫，但他從容鎮定，策劃有方，報紙都能如期送給讀者，可說是年齡最高的老報人。

抗戰勝利後，前線日報遷回上海出版，一九四七年樹老於上海市當選行憲後首屆立法委員，直任至一九九〇年自動退職。

印尼辦報反共被囚

樹老於一九四九年隨政府來台，原有意在台再展身手，卻因緣際會到印尼辦了一份反共僑報《中華商報》。當時親共與反共華僑鬥得厲害，中華商報堅持立場，成了印尼反共僑胞的精神支柱。在印尼，他結合商會、僑領，出錢出力，照顧生活困難的僑胞。當年印尼發生排華動亂，一批現居台北縣中和、永和一帶的印尼華僑，就是樹老策劃促成返國定居的，歸僑們心存感激，把他當做大家長。每

年春節一定邀他參加團拜，向他拜年。樹老每年的生日，印尼歸僑協會歷任理事長，包括前兩任的鄒育庭、陳渭成和甫卸任的丘亮實，都會舉辦盛大的壽宴，為他們敬愛的大家長祝壽，使樹老備感溫馨。

印尼前總統蘇卡諾帶領印尼革命，獨立成功後，正值國際共黨氣焰高漲，蘇卡諾趨炎附勢逐漸左傾，一九五八年五月，藉故大肆逮捕旅居印尼的中國國民黨黨員、僑領、報社負責人、僑校校長……等五十餘人，樹老亦為其中之一。這些人未經審判，就被關進雅加達外海的一座孤島上，一度曾坐水牢，長達一年四個月又一星期，其後經我政府透過印尼僑界全力交涉營救，方得以釋放送回台灣。那時的樹老已在印尼待了十年，其間他在雅加達除了辦報，又創辦了自由中學和自由小學，印尼歸僑中很多人是他的學生，文筆流暢的丘尚堯曾是他的主持雅加達中華商報的重要助手。還

有聯合報撰寫「楊子專欄」的名作家楊選堂，是他在第三戰區主持「前線日報」時，被請擔任戰地記者的老戰友，所以樹老與印尼歸僑關係密切，親如家人。

前增額僑選立委，知名政論家許之遠，曾於多倫多撰文，推崇樹老大公無私的胸襟和百折不撓的精神，賦詩絕句十一章，茲錄其一、二兩章：
一、戰地健筆：「曲江風度老來慈，心寬想見當年英發姿；戰地行藏一健筆，安民抗日勵王師。」
二、水牢孤忠：「莽莽神州悲陸沉，書具乘桴浮海故園心；孤臣再舉擎天柱，豈計水牢及腹深。」
據了解許之遠批評時政，月且入物，從不假辭色，獨對樹老十分景慕，崇拜不已。

樹老自印尼歸國後，於一九六二年至一九七二年，任中國國民黨中央第三組主任，主管海外黨務工作；一九七二年秋轉任中國廣播公司董事長

，重回媒體老本行。

駐節日本重拓外交

一九七二年九月二十九日，日本和中共建交，我宣佈和日本斷交。樹老於中日斷交後的第四個月，奉蔣公之命，赴東京就任亞東關係協會駐日代表。那時中共政權正在「文化大革命」高潮期，兩岸極端對立，中日關係跌至戰後的谷底，樹老為斷交後首任代表，主持對日新關係的建立與發展，備嘗艱辛，當時中日之間不僅外交關係斷絕，其他經貿、文化，乃至民間往來，都瀕臨斷絕，華僑社會也是「人心惶惶，不可終日」。

在如此惡劣的環境中，樹老從容鎮定，謀定而後動，為了國家尊嚴，外交原則，他堅守立場，毅然執行空中斷航；日後更能以高超的智慧，圓熟的技巧，建構復航，使我國代表處的在日地位陡升，打了一次外交大勝仗。

樹老在日本努力是多方面的，「斷航」「復航」固是中日關係的轉捩點，奪回橫濱華僑總會更是當年僑社的安定劑。此後，他次第解決了日據時期台籍日本兵的賠償問題、組織中日促進經濟科技交流的團體、敷設中日間海底電纜、舉行東北亞安全保障會議，廣泛聯繫日本官方人士與國會議員，擴展外交活動，在艱困環境中，他率領駐日代表處同仁，尤其是副代表林金莖和蕭長樂、陳鵬仁諸先生，竭智盡力，開拓各種關係，爭取日人友誼。久駐日本的我中央日報駐日特派員黃天才對樹老幫助尤大，可說是他的重要智囊，屢獻良策，重點突破，使我駐日代表處對日關係逐步改善，無論在經濟合作、貿易開拓、人事交流、保護僑胞，及安定僑社等實務關係上，均較斷交前更為密切穩定，甚至某些政治性課題，或國際組織的呼應上，亦能獲得日方充分的默契與支援，中日雙方互動較諸正式邦交

時期還要密切。樹老駐日十二年，是自清代首建邦交以來，在任最長久的駐日使節。

回國擔任黨秘書長

一九八五年二月，樹老卸任駐日代表，奉調回國，被兼任中國國民黨主席的蔣經國總統派任為中央黨部秘書長，那時他已七十七歲，曾以年紀過大懇辭，經國先生直截了當的說：「你的身體比我好多了，不要推辭，你就當幫我的忙好了」；樹老感戴盛意，只好接受任命，勉力以赴。蔣經國並對他說，決在一、兩年內，推動全面民主改革。當時蔣經國已清楚的察覺到時代潮流的趨向，知道民主改革勢不可擋。他指示樹老召集幾個專案小組，討論政治改革有關事宜。這一段時期，經國先生深為糖尿病所苦，他希望儘量善用有限的時光，推動民主改革的心願。而今樹老回溯前塵，堅定的認為「在台灣，如果沒有經國

先生的決心，是不可能實現政治改革的。

突在蔣兼主席病痛纏身的晚年，樹老竭盡智慮，輔佐黨務，於一九八六年召開國民黨二屆三中全會，以「承先啟後，開拓國家光明前途」為主要議題，啟動了解除戒嚴、開放報禁，及准許組織新黨等民主政策方向，穩住台北、北京與華府三方面和平安定局面。

一九八七年初，樹老鑑於在台的老兵們思鄉情殷，基於人道的理由，向蔣兼主席建議「開放大陸探親」，但有人反對，經國先生要總統府第一局副局長馬英九與另一位副局長張祖詒儘快研擬大陸探親可行方案；同年六月二日，馬英九完成「民眾往返大陸探親問題之研究」，隨後中央訂出原則方案，提交總統府討論時，出現了不同意見。九月十四日，經國先生召見參謀總長郝柏村、退輔會主委許歷農，垂詢兩人的意見，九月十六日

，又在中央黨部召開中央常會聽取中常委和一級主管的意見後，決定開放大陸探親。受理申請的日期為一九八七年十一月二日。從此兩岸關係，進入新紀元。

接任統促會理事長

開放大陸探親後，樹老於一九八八年辭去中央黨部秘書長職務，受聘為總統府資政，轉任中國電視公司董事長，旋繼何敬公，接任三民主義統一中國大同盟理事長，同時為國民黨中央評議委員會主席團主席。一九八八年元月，繼俞國華接任中華民國國家統一建設促進會理事長，二〇〇六年元月任期屆滿，交由趙自齊繼任，九十八歲高壽的他至此才卸除了一切公職，正式歸隱。

技人才。

連戰訪大陸提建言

二〇〇〇年十月，身為國家統一建設促進會理事長的樹老以兩岸關係對立僵持，非人民之福，特囑筆者就統促會每月邀請專家學者針對時局所作之專題報告及歷次研討會中與會委員發言之精華片斷，綜合整理。以「創機導變，促進國家自然統一之研究」為題，集成專案，經筆者費時三月完成，共八章節，其中緊要部分：第六章：處理兩岸關係的戰略指導。第七章：全面創機導變，建立兩岸融和條件。第八章：兩岸合作共榮，促進國家漸進自然統一。

全案原稿由樹老於連戰主席往訪大陸前親交連戰，不數日獲連主席親函復謝。

回故里·訪北京

二〇〇一年五月，年逾九旬的樹

老重返故里，偕夫人吳為琳和兒媳嵇國珍赴上海，由於早年曾協助家鄉漣水改良農業、興建中小學、興建自來水廠及籌建老人院等貢獻，鄉親代表多人遠行五百里外，專程到上海機場迎接，陪同返里，與家鄉父老重聚話舊，尋找兒時記憶，探視他為家鄉興建的中小學校、自來水廠，及老人安養院等。青青原野，禾香拂面，漣水的城鎮大廈林立，郊區也在興建工業園區，樹老見家鄉一片榮景，內心歡愉。越三日，赴北京登長城，復於五月二十六日在北京人民大學與紀寶成校長共同主持「兩岸經濟發展研討會」。樹老在會中致詞，強調如何促進兩岸經濟合作與發展，特別就兩岸如何在信息產業、核能下游產業，以及農業方面的合作與發展，進行深度探討。樹老認為這些不僅可化解兩岸衝突或戰爭危機，更可幫助兩岸人民共同拓展更美好的未來。

與會，隨同樹老到北京開會的成員包括前行政院原能會副主委，現任清華大學原子科學系教授蘇青森博士等。大陸方面也有中國社科院、清華大學核能科技設計研究院等單位的專家學者，與我方代表交換意見。

當時馬樹老是以逸仙文教基金會董事長、國民黨中評會主席團主席、國家統一建設促進會理事長等身分走訪北京，對方相當重視，中共國務院國台辦副主任王在希特於座談會中向樹老表達高度的敬意。

馬樹禮一行，離開北京，再赴山東，由淮陰漣水鄉親陪同再登泰山，遊中天門。

民主西進全民均富

如子侄，期許甚殷，樹老特別勉勵他幾點：

(一) 對內重於對外：連戰榮譽主席和宋楚瑜、王金平、吳伯雄、關中、蕭萬長、江丙坤等，都是國之奇才，希能多多借重他們的經驗和智慧，多多向他們請求教益；尤其王金平院長，是一位明智而又識大體的性情中人，但政治對手仍會不斷的向他下功夫，這一點需特別留心。

(二) 北京領導人胡錦濤是位比較宏觀務實的領導者，希望能以自由、民主、均富的理念影響他；更要以大抱負、大作為，積極主導民主西進，共同締造全民均富的中華盛世。

(三) 台灣內部長久以來的統獨爭議必須擱置，絕大多數台灣人民既不願「統」，也不願「獨」。如果主政者假借民主、假借民意；我們就要善用民意，凝聚民意，導引台灣的政局朝向正確的方向發展。

對人馬英九主席對這位黨國前輩、馬

氏宗長的春節贈言，表示敬謹受教。

親民黨主席宋楚瑜於大年初三向樹老拜年請益，老人家非常高興。由於宋楚瑜和連戰主席推動民主西進的貢獻和影響，老人家特別贊佩有加。希望他與馬英九主席要以兄弟之情攜手奮鬥。老先生說：「凡是有心為民造福的人，將來都有無限大的揮灑空間。」宋楚瑜主席也表示敬謹受教。

立功立德後再立言

樹老在立功、立德方面已有偉舉，近在立言方面也有兩樁大事：

(一)樹老當年在印尼雅加達創辦中華商報，復籌建中小學校，旅居印尼十年，其間編著「印尼獨立運動史」，這是樹老花了很大心血完成的一部皇皇巨著。今年初已由文化大學日文研究所所長陳鵬仁教授譯成日文，由台北致良出版社出版，受到日本學術界重視。

(二)樹老在卸任國民黨中央黨部秘書長

後，完成了另一著作「使日十二年

」一書，此書為二十世紀後期，中、日斷交後一部忠實的中日外交關係史話。亦由陳鵬仁教授與另一日籍教授合作譯為日文，邊譯工作已接近完成，預計今年夏秋之間問世。這兩部巨著的日文版，在一年內順利出版，樹老內心的喜悅可以想見。

樹老學養深厚，精通中、英、日、印尼文，每日閱報五份（內中文報、日文報、英文報）。性格豁達開朗，誠為難得一見的黨國大老、中華人瑞。一生立功、立德、立言，如今雖年近期頹，仍壯懷不已，關心兩岸發展，民族復興，念茲在茲的是「民主西進，全民均富」，再造富強安康的新中國。

編輯報告

編者

△本誌四六七期第七十五頁照片②說明應為：「美飛虎隊使用『P40』(Pursuit 40) 鯊魚機為圖形之英姿」，特此更正、並謝謝熱心讀者周勵桐先生海外來函指正。

△本誌四七一期第四頁照片③說明應為：「作者陳明律教授（左）與夫婿陳降任（中）及女兒陳涵琳在美國『加州』Hearst Castle 留影。」

△又第卅八頁照片說明②提到「賴『名』湯」將軍誤排成賴『銘』湯。第一四〇頁照片說明③提到「汪『精』衛」，誤排成「汪『清』衛」，特此更正，並謝謝熱心讀者史習儉先生來函指正。

△又第六十七頁上欄第十行，因印刷廠操作失誤，漏了一個字，正確的應為：「時方寸大亂少不了犯了『啾』咕……」特此補上，並向作者郎萬法教授致歉。

△本誌為公開園地，讀者如有寶貴意見，請踴躍來函指教。